



榮譽院士李紹鴻教授讚辭

香港的醫療衛生，在亞洲以至世界都位居最先進城市的行列。香港有這麼卓越的地位，有賴優秀的醫護人員時刻為醫療衛生工作盡心盡力。

優秀的醫護人員公爾忘私，默默工作，雖是英雄，卻往往在聚光燈照射範圍外為而不恃。今天，中文大學要表揚的李紹鴻教授，正是這樣的一位傑出人物。

李紹鴻教授是香港中文大學(中大)社區醫學榮休講座教授，是公共衛生、職業健康及醫療行政方面的專家；一九五八年畢業於香港大學醫學院，繼而在新加坡和倫敦衛生及熱帶病學院深造，接受公共衛生訓練，獲多項專業資格；其後獲香港大學醫學博士學位。一九六零年，李教授加入政府醫務衛生署工作；其後三十四年，擔任多項公共衛生行政職務，包括醫療服務發展、醫療及衛生管理、個人及公共衛生服務、傳染病控制、健康教育、職業及環境衛生，對香港社會貢獻良多。一九八九年，李教授出任新成立的衛生署首任署長，到一九九四年六月退休為止。

李教授在港大畢業後，首先在新界地區當衛生醫官，隨後到市區擔任同等職務。一九六零年代，香港常遭傳染病侵襲。李教授不辭勞苦，親身帶領醫護人員致力推行疫苗注射運動。由於李教授的領導及辛勤工作，一度肆虐的白喉、小兒麻痺症、麻疹、霍亂乃受到控制。

一九九四年，李紹鴻教授出任中大醫學院社區醫學講座教授和社區及家庭醫學系系主任。李教授認為，在本地培訓公共衛生專業人員，提供教育設施，至為重要；於是倡議建立中大公共衛生學院。在籌備過程中，李教授負起推動工作，並擔任首任院長。二零零一年，全港第一所公共衛生學院落成，並於同年六月正式開幕。

在大學任內，李教授致力發展社區、家庭醫學與公共衛生工作，開辦公共衛生、流行病學、健康教育碩士課程，創建健康教育及促進健康中心，開辦中小學教師健康教育文憑課程，並推動健康學校計劃，出任健康學校督導委員會主席。為促進中大校園持久的健康活動，李教授還擔任中大促進健康校園督導委員會主席。此外，李教授曾擔任大學保健服務委員會主席及額外門診服務計劃督導委員會召集人。由二零零零年迄今，李教授為健康促進及防護諮詢委員會主席，推動中大校園的健康及衛生工作，訓練學生為校園保健大使。二零零一年六月，李教授榮休；二零零二年八月獲中大頒授社區醫學榮休講座教授名銜。目前，李教授為公共衛生學院名譽顧問、中醫中藥研究所名譽顧問(外務)、崇基學院資深導師。

李教授對醫療衛生的貢獻遍及社區。在李教授的領導下，將軍澳、灣仔、港島中西區、葵青、荃灣等五個地區，加入了健康城市計劃。

此外，經李教授倡議推動，香港傳染病醫學會、香港流行病學學會、香港健康促進及教育協會得以成立，由李教授出任會長。在李教授的領導下，三個學會一直與中大緊密合作。



多年來，李教授擔任的公職不勝枚舉，其中包括香港吸煙與健康委員會主席、香港禁毒常務委員會主席、職業性失聰補償管理局主席、愛滋病科學委員會委員、香港防癆、心臟及胸病協會副會長。對於推動全球公共衛生，李教授也不遺餘力，成績斐然，獲得各方的高度肯定：一九八八年獲世界衛生組織西太區獎牌；二零零零年獲亞太區公共衛生協會的領導成就獎；同年獲香港特別行政區政府頒授銀紫荊星章，以表揚他對香港公共衛生的貢獻；二零零二和二零零七年分別獲頒中國、珠三角地區及亞太區控煙貢獻獎。

從上述履歷，我們得到這樣的結論：李紹鴻教授從進入社會的一刻開始，就以造福人群為己任。今日的香港有世界上最先進的醫療服務，兼具前線和領導經驗的李教授實在功不可沒。

李教授為英國倫敦皇家內科醫學院榮授院士，擁有香港醫學專科學院及外國預防醫學、醫務行政、職業衛生等多所學院的專業資格。

在學術方面，李教授著作等身，其中包括專著多部、國際學術會議上發表的論文多篇。一九九四年出版的《香港傳染病—預防及控制》一書，總結了李教授三十四年來防控傳染病的工作經驗，極具參考價值。

為了表揚李紹鴻教授在醫學上的卓越成就，表揚他濟世澤民的崇高精神，表揚他對中文大學、對香港社會以至對世界醫療衛生的傑出貢獻，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予李紹鴻教授。

此讚辭由黃國彬教授撰寫